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1 Ao receber este caderno, confira se ele contém quarenta questdes, correspondentes as provas objetivas, corretamente
ordenadas de 1a40.

2 Caso o caderno esteja incompleto ou tenha qualquer defeito, solicite ao fiscal de sala mais préximo que tome as
providéncias cabiveis.

3 Nao utilize material de consulta que nao seja fornecido pelo CESPE.
4 Durante as provas, ndo se comunique com outros candidatos nem se levante sem autorizacéo do chefe de sala.

5 Aduragdo das provas € de trés horas, ja incluido o tempo destinado a identificacdo — que sera feita no decorrer das
provas — e ao preenchimento da folha de respostas.

6 Ao terminar as provas, chame o fiscal de sala mais préximo, devolva-lhe a sua folha de respostas e deixe o local de
provas.

7 Adesobediéncia a qualquer uma das determinacgdes constantes no presente caderno, na folha de rascunho ou na folha
de respostas podera implicar aanulagdo das suas provas.

AGENDA

I 9/8/2005, a partir das 10 h (horario de Brasilia) — Gabaritos oficiais preliminares das provas objetivas: Internet —
www.cespe.unb.br/concursos/egpa2005 — e quadros de avisos do CESPE/UnB, em Brasilia.

Il 10 e 11/8/2005 — Recursos (provas objetivas): formularios estarao disponiveis no Sistema Eletronico de Interposi¢céo de Recurso, Internet —
www.cespe.unb.br/concursos/egpa2005.

Il 9/9/2005 — Resultado final das provas objetivas e convocagéao para a entrega da documentagéo para avaliagéo de titulos: Diario Oficial do
Estado do Paréa e locais mencionados no item .

OBSERVAGOES 7
o Nao serao objeto de conhecimento recursos em desacordo com o item 11 do Edital n.® 1/2005 - SEAD/EGPA, < I ‘S
de 20/5/2005.

e Informagdesadicionais: telefone 0(XX) 61 3448 0100; Internet —www.cespe.unb.br. UNIVERSIDADE D€ BRASILIA
e E permitida a reprodugéo deste material apenas para fins didaticos, desde que citada a fonte. Criando Oportunidades para Realizar Sonhos




e Nas questfes de 1 a 40, marque, em cada uma, a Unica opg¢do correta, de acordo com o respectivo comando. Use a folha de
rascunho paraas devidas marcagfes e, posteriormente, afolha derespostas, Unico documento valido paraacorrecao das suas provas.
* Nas questBes que avaliam Nocdes de I nfor matica, a menos que seja explicitamente informado o contrério, considere que todos
os programas mencionados estdo em configuragéo-padrdo, em portugués, que o mouse estd configurado para pessoas destras e que
expressoes como clicar, clique simples e clique duplo referem-se a cliques com o bot&o esquerdo do mouse. Considere também que
ndo harestri¢cdes de protecéo, de funcionamento e de uso em relagdo aos programas, arquivos, diretorios e equi pamentos mencionados.

CONHECIMENTOS BASICOS

Texto | —questbesdel a3

1 Para compreender a exclusdo econdmica, social e
politicano Brasil atual, € importante entender a concentragéo
da riqueza, que, neste inicio do século XXI, pode ser

4+ percebida em toda a sua desproporcionalidade.

Historicamente, a sociedade brasileira estruturou-se a
partir de um padrdo extremamente concentrador da riqueza.

7 Desde o periodo colonial, ariqgueza geradano Brasil tem sido
muito mal distribuida entre o conjunto da populagdo. Essa
situagdo manteve-se sempre inalterada até mesmo nos

10 momentos de transformagfes profundas na base econdémica
nacional.

Mércio Pochman. Ricos ficam com osdedose osanéis.
In: UnB Revista, set./out./nov./2004 (com adaptacdes).

QUESTAO 1 1

A argumentacédo do texto | centra-se naidéia de que

A aexclusdo econdmicae social esta estreitamente relacionada
adistribuicao de renda.

B a exclusdo econdmica no Brasil é percebida em toda a sua
desproporcionalidade neste inicio de século.

C asociedade brasileira estruturou-se, historicamente, a partir
do periodo colonial.

D a riqueza gerada no Brasil mantém-se inalterada desde o
periodo colonial.

E até mesmo transformagbes profundas na economia n&o
alteram a base social nacional.

QUESTAO 2 1

Julgue os seguintesitens, arespeito das estruturas linguisticas do
texto I.

| Preservam-se acoeréncia e a corre¢do gramatical do texto ao
se substituir aexpressao “do século X X1” (0.3) por de século.

Il Nalinha 7, aidéia de continuidade no tempo conferida ao
texto pelo emprego da forma verbal “tem sido” ja existe em
“Desde”, por isso suasubstituicdo pelaformafoi ndo alteraos
sentidos da argumentag&o.

Il As relagdes seméanticas do texto permitem a substituicdo de
“entre 0” ((.8) por pelo, sem que se provoque erro gramatical.

IV Mesmo com a retirada do pronome indicador de
indeterminacéo do sujeito em “manteve-se” (0.9) preservam-
se as relagbes argumentativas e a correcdo gramatical do
texto.

Est&o certos apenas os itens

A lell

B lelll

C IlllelV.
D I, 1lelV.
E Il 1llelV.

|_oussiaos

1
Desconsiderando a necessidade de ajustes nas |etras maiUsculas
eminusculas, assinale aopgéo em que apropostade alteragéo nos

termos do texto | provoca mudanca nas relagbes de sentido
textuais, apesar de preservar a corregdo gramatical.

A Deslocar aoragdo “Para compreender a exclusdo econémica,
social e politicano Brasil atual” (0.1-2), precedida de virgula,
paralogo depois de “desproporcionalidade” ((.4).

B Deslocar a oragdo “é importante entender a concentragcao da
riqueza’ ((.2-3) parao inicio do periodo.

C Colocar a expressdo “a partir de um padrdo extremamente
concentrador da riqueza’ (0.5-6) imediatamente antes de
“Historicamente” (0.5).

D Deslocar a expressdo “Desde o periodo colonial” (0.7),
eliminando-se a virgula, para o final do periodo em que
ocorre.

E Deslocar a oragdo “Essa situagdo manteve-se sempre
inalterada” (0.8-9), precedida de virgula, para depois de
“nacional” (0.11).

Texto Il —questdes 4 e 5

1 Um dos mais perniciosos sofismas do pensamento
burgués é a idéia de que as coisas dependem de vontades
individuais. Assim, a politica ndo funciona por culpa dos

4 corruptos; o0 meio ambiente é degradado porque as pessoas
nao respeitam a natureza; o governo vai mal porque o
governante ndo tem coragem de desagradar as elites. Essa

7 visdo distorcida da realidade serve para encobrir os
mecanismos por tras das relag8es pessoais. Os mecanismos
sociais fazem o encaixe da engrenagem estrutural de

10 dominacdo da elite e da submissdo e exclusdo daqueles que
sdo destituidos de renda e, portanto, de cidadania.

Frei Betto. A individuagéo da poalitica. In: Correio
Braziliense, 17/6/2005 (com adaptagdes).

—QUESTFAO 4|
ousstao |

A argumentacao do texto Il conduz a concluséo de que

A éoencaixedaestruturasocial de dominagéo e submissao que
provoca a exclusdo da cidadania, em conseqiiéncia da
destituicé@o de renda.

B o pensamento burgués faz depender de vontades individuais
0S mecanismos que evitariam a corrupgdo no desrespeito a
natureza.

C tanto a natureza quanto as relagBes politicas seriam
promotorasdaexcluséo dacidadaniaentre aquelesdestituidos
de renda.

D é pela submissdo das elites aos mecanismos sociais que 0s
destituidos de renda também sdo excluidos da cidadania.

E a irresponsabilidade das vontades individuais propicia
sofismas sobre a degradacdo do ambiente e a corrupgdo na
politica.
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—QUESFAO 5
oussiAos— .

Assinale a opcéo em que a proposta de alteracdo nas estruturas

linguisticas do texto |l desrespeita as regras gramaticais do

padrdo da lingua culta.

A Substituicdo por virgulas dos sinais de ponto-e-virgula
empregados depois de “corruptos” ((.4) ede “natureza’ (0.5).

B Retirada do sinal indicativo de crase em “as elites” ((.6).
C Supressdo do artigo no termo “os mecanismos” ((.7-8).
D Emprego de detr&s em vez de “por tras” ((.8).
E Substituicdo de “que” (¢.10) por quais.
Texto Il —questbesde 6 a 8
1 Ao delegar a esfera individual os males sociais, 0

sistema preserva sua natureza cruel: a “inevitabilidade” da
desigualdade social. E apregoa que tanto a politica quanto
4 as questdes sociais devem ser monitoradas pelas leis do
mercado. Em outras palavras, o lucro dos bancos e das
empresas privadas, nacionais e estrangeiras, € a prioridade.
7 S&o eles que emprestam dinheiro ao governo; movimentam a
importacdo e a exportacado; injetam recursos no crescimento
econdmico do pais. Ndo nego que o individuo tenha
10 importénciano processo historico. Porém, o individuo conta
onde acoletividade ndo conta. Quanto mais centralizadauma
estrutura de poder, mais ela depende de quem a ocupa,
13 deixando a margem o poder popular. A tarefa é tornar o jogo
verdadeiramente democratico, ndo mera legitimagdo da
impetuosidade arrivista de lideres mais preocupados com o

16 SUCESSO pessoal que com as causas sociais.

Idem, ibidem.

QUESTAO 6 1

Assinale aopcdo em que aassertiva contraria aargumentacao do

texto I11.

A A énfasenaresponsabilidadeindividual geraafalsaaparéncia
de que os males sociais e as desigualdades sdo inevitaveis.

B O monitoramento das questdes sociais pelas leis do mercado
exime o sistema social de suas responsabilidades quanto as
desigualdades sociais.

C Individuo e coletividade tém funcdes e lugares diferentes e
complementares nas relagdes sociais e no processo histérico.

D Umaestruturadepoder centralizadareforcao sentido coletivo
de responsabilidade social e privilegia o crescimento
econdmico do pais.

E Lideres mais preocupados com seu sucesso pessoal do que
com as causas sociais ndo jogam um “jogo verdadeiramente
democratico” (0.13-14).

—QUESTFAO 7|
oussrao7 | |

Julgue os seguintes itens, a respeito das relacdes de coesdo entre

os elementos do texto I11.

I O pronome*“sua’ ((.2) estaempregado naflexéo de feminino
singular porque se refere a “esferaindividual” (0.1).

Il Preserva-se a relagdo argumentativa entre as oracgdes
substituindo-se “Em outras palavras’ ((.5) pela expressdo
Por outro lado.

Il O pronome “eles” (0.7) estad na forma de masculino plural
porque retoma “bancos” (0.5) e “empresas privadas” ((.6).

IV Preservam-se as relagbes de coesdo do texto, o valor
comparativo entre as idéias e a corregdo gramatical do texto

ao se inserir do imediatamente antes de “que” ((.16).

A quantidade de itens certos é igual a

Assinale a opgdo incorreta a respeito das relagdes sintéticas e

semanticas no texto I11.

A O texto permite a reescritura da oracéo subordinada inicial
como uma desenvolvidainiciada por Quando delega.

B Asexpressdes “a politica” (0.3) e “as questdes sociais” ((.4)
estédo em uma relagdo aditiva.

C O periodo sintético iniciado por “S&o eles” ((.7) tem afungdo
dejustificar ou explicar as idéias do periodo anterior.

D Na linha 10, apesar de iniciado pela conjungdo de valor
adversativo “Porém”, o periodo sintatico representa uma
causa para as idéias do periodo anterior.

E Seriam preservadas as rela¢des argumentativas do texto se a
oracao coordenada assindéticainiciadapor “ndo” (0.14) fosse
transformada em uma aditiva, substituindo-se avirgula que a

precede pela conjuncgéo e.
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Texto IV — questdes 9 e 10

O mundo comega a mudar, ainda que muito discretamente. Apds mais de seis anos de negociagfes as vezes frustrantes, entra
em vigor o Protocolo de Kyoto, Unico instrumento internacional ja concebido paralidar com o maior desafio ambiental da histéria:
0 aquecimento global. O consenso entre pesquisadores, ambientalistas e diplomatas é que Kyoto representa mais um sucesso
diplomatico que ambiental. O acordo, que pretende cortar a emissdo de gases causadores do efeito estufa, € um triunfo do

multilateralismo representado pela Organizacédo dasNag¢BesUnidas(ONU). M asdeixadeforao maior poluidor do planeta, os Estados

Unidos da América (EUA).

Folha de S.Paulo, 16/2/2005, p. A15 (com adaptagdes).

QUESTAO 9 1

Tendo as informagdes contidas no texto 1V como referéncia

inicial, julgue os itens que se seguem, relativos ao Protocolo de

Kyoto.

I Como acontece com qualquer tratado internacional
importante, o Protocolo de Kyoto somente entrou em vigor a
partir do momento em que todos os paises integrantes da
ONU o ratificaram.

Il O texto enfatiza que, mais do que habilidade diplomaética, o
que determinou a aprovacao do protocolo foi a consciéncia
generalizada, entre povos e governos, de que o planetaprecisa
ser salvo.

H& consenso de que, sendo uma criagdo dos homens em sua
ensandecida vontade de produzir mais e mais riquezas, 0
efeito estufa ndo pode mais existir, sob pena de transformar a
Terra em um planeta gelado e sem condi¢des de vida.

IV A queima excessiva de combustiveis fosseis compromete
perigosamente o planeta ao aquecé-lo de maneira anormal,
raz8o pela qual o Protocolo de Kyoto volta-se para areducgdo
da quantidade desses gases langados na atmosfera.

V Os EUA foram proibidos de participar do protocolo

justamente por serem, como afirma o texto, 0 “maior poluidor

do planeta”.

A quantidade de itens certos é igual a

m o o w >
aor W oN e

QUESTAO 10 )

Segundo o texto IV, a aprovacédo do Protocolo de Kyoto é um

triunfo do multilateralismo representado pelaONU. Com relagdo

ao papel representado por esse organismo na Histéria

Contemporanea, assinale a opgao correta.

A Criadanoimediato pds-Segunda GuerraM undial,aONU tem
na busca da paz e da seguranca internacionais uma de suas
finalidades essenciais, o que foi decisivo para impedir a
multiplicacéo de conflitos locais e regionais nos diversos
continentes.

B Depois do fim da Guerra Fria e da ascensao de George W.
Bush ao governo dos EUA, a ONU se fortaleceu
profundamente e, diferentemente do que ocorria antes,
transformou-se no Unico pdélo de poder mundial.

C O fato de ser um organismo multilateral faz daONU refém de
alguns poucos paises, as chamadas poténcias mundiais, as
quais controlam rigidamente os principais setores da
instituicao.

D O Brasil se desligou da ONU em represdlia & posic¢éo norte-
americana, apoiada em seguida por outras poténcias, de
impedir aampliagéo do nimero de membros permanentes no
Conselho de Segurancga.

E A atuagdo da ONU tende a ser mais produtiva e eficaz em
setores como saude, educagao, cultura, alimentagdo e meio
ambiente, entre outros, 0s quais ndo atingem diretamente

interesses politicos, militares e estratégicos das grandes

poténcias.
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TextoV —questbesde 11 a 14

O ndmero de indigentes em proporcdo da
populacdo no Brasil de hoje ja ndo é o que foi ha 50 anos.
Pequeno O desconsolo aumenta quando
observamos que mesmo esse numero poderia ser
muitissimo menor se, durante os uUltimos 33 anos,
tivéssemos crescido como ostigresasiaticos. H440 anos, os
organismos internacionais acreditavam que a Coréia do
Sul estava condenada a pobreza. Erraram no julgamento.
O paistornou-se um fendmeno de crescimento sustentado e
reducdo da pobreza, como outros paises asiéticos.

A pergunta agora é se a Africa poderia se tornar
palco de um novo milagre se tivesse ajuda externa e
politicas econbmicas adequadas. Suas deficiéncias
estruturais sdo notdrias: baixa produtividade agricola, altos
custos de transportes, doengas tropicais, AIDS e baixa
difusdo de tecnologia. Mais grave ainda é que, durante os
Gltimos anos, a Africatem enfrentado mais guerrasinternas
que outras regifes. Os genocidios — Ruanda em 1994 e
Darfur em 2004 — sdo apenas as histdrias mais tragicas de
conflitos perenes. Para escapar desse circulo vicioso de
guerra e pobreza, a regido precisa de assisténcia. Calculos
estratégicos guiam o interesse crescente dos EUA e da
Europa na Africa. Nesses célculos, entram a abundancia
de recursos naturais (inclusive urénio) em um Congo
conturbado, a combinagdo petréleo-islamismo na Africa
Ocidental, a proliferacdo de armas no continente e a
migragao descontrolada e incontrolével.

consolo.

Eliana Cardoso. Africas. In: Valor Econémico, 20/1/2005, p. A2 (com adaptagdes).
[Questao] .
Considerando as informag8es contidas no texto V, assinale
a opcéo correta relativamente a Coréia do Sul.

A O ritmo de desenvolvimento sul-coreano é bastante
semelhante ao verificado em alguns paises latino-
americanos, entre os quais o Brasil e a Argentina.

B O texto é claro ao conferir a educacdo papel decisivo
paraque a Coréia do Sul deixasse paratras a pobrezae
se transformasse em uma das mais présperas economias
contemporaneas.

C O elogiado nivel de desenvolvimento sul-coreano nao
constituiu fato isolado na regido em que se localiza,
sendo acompanhado por outros paises vizinhos.

D Organismosinternacionaisespecializadosem economia
tiveram confirmados seus prognésticos positivos em
relacdo a capacidade de se desenvolver apresentadapela
Coréiado Sul ha algumas décadas.

E Infere-se do texto que, conquanto tenha se enriquecido,
a Coréia do Sul ndo conseguiu aumentar sua renda per
capita, razdo pela qual ndo diminuiu seus elevados
indices de desigualdade social.

—QUESTAO 12
ousstaoio ] |

Tendo por referéncia o texto V, assinale a op¢&o correta.

A

Proporcionalmente ao conjunto da populagdo, o nimero de pobres
ou indigentes no Brasil permanece praticamente o mesmo de cinco
décadas atrés, clara demonstracdo de que o0 pais ndo aumentou sua
riqueza nesse periodo.

Uma das principais razfes para que haja nimero téo elevado de
indigentes no Brasil é, para a maioria dos analistas, a dificuldade
de acesso dos mais pobres ao ensino fundamental, faixa de
escolaridade formalmente obrigatoria no pais.

A auséncia de atrativos econdmicos na Africa explica a pouca ou
guase nenhuma atragao que o continente exerce sobre as poténcias
capitalistas, como os EUA e paises europeus.

O texto sugere que a ajuda externa a paises pobres, como 0s
africanos, também se subordina a uma légica em que néo faltam
célculos, riscos e interesses.

A leitura atenta do texto leva a concluséo de que o Unico caminho
que resta & Africa para se desenvolver é a adogdo de politicas
internas inovadoras e progressistas.

QUESTAO 13 )

Tendo o texto V como referéncia inicial e considerando aspectos
marcantes da economia globalizada dos dias de hoje, assinale a opgao
incorreta.

A

Entre os problemas estruturais apresentados pelo continente
africano, a baixa produtividade agricolainscreve-se entre os mais
graves, inclusive por também contribuir paraoscasosfrequentesde
fome naregiao.

O estagio alcangcado pela economia contemporanea real¢ca a
importancia do conhecimento cientifico e da aplicagdo das mais
diversas tecnologias no sistema produtivo.

No Brasil, aexpansdo do agronegdcio se deu em razdo de multiplos
fatores, a despeito de o pais ainda ndo contar com um setor de
pesquisa cientifica voltado para a agricultura.

Relativamente ao comércio mundial, o Brasil tem se queixado de
métodos de concorréncia considerados desleais, a exemplo dos
subsidios agricolas que paises ricos oferecem a seus produtores.
A Organizagdo Mundial do Comércio (OMC) é um organismo
multilateral que tem entre suas finalidades essenciais a formulagdo
e a aplicagdo de regras a serem seguidas no competitivo mercado
global.

QUESTAO 14 1

Ao se reportar a genocidios, o texto V se refere a uma realidade que,
moralmente condenada, o mundo contemporaneo reiteradamente
pratica. Assinale a opgdo que oferece uma correta conceituagdo de
genocidio.

A

Guerra de conquista empreendida por um pais poderoso contraum
OU mais paises pequenos, incapazes de garantir sua propria defesa.
Ato sistematico ou deliberado de exterminio, total ou parcial, de
uma comunidade, grupo étnico, racial ou religioso.

Uso de armas de destruicdo em massa contra determinada
populacdo que ndo queira se subordinar a autoridade constituida.

Uso continuado de tortura, fisica ou moral, contra seguidores de
doutrinas filoséficas ou religiosas contrarias ao Estado.

Ac&o terrorista motivada por crengas religiosas e que tem por alvo
seguidores de outras religides.
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Texto VI — questBes 15 e 16

A figuraaseguir ilustra umajanelado Word 2002 que contém
um documento em processo de edicdo. Nessa janela, a numeracgao de

linhas foi inserida com ferramenta disponibilizada pelo Word.

. —
T ] Documentot - Microsoft Word Q@

Arguivo  Editar  Exibir  Inserir  Formatar  Ferramentas Tabela

Janela  Ajuda  Acrobat x
DE &R 2@ o- 04 1 %% m i -
[ |- 1 o2 o3-4io5.06-0 -7 B
2 1  Belémr e Costa Atlantica:voltado-para-o

- 2 tunismo:de'negécios.-lazer e cultura, com-

El g . :

. 3 centros-dc-convcngﬁes,-111115:115,-teat1‘os,-

- 4 bosques-e-belas-praias, inclusive-algumas: o
) . .

- 5  das-poucas-praias-de-rio-com-ondas,

. 6 existentes'no-mundo.f

2 701

N 8  Tapajos:onde-se-encontram-osrios:

i 9  Amazonas-e Tapajos,-além- da-exuberante-

N 10  paisagem de-praias-fluviais, cachoeiras,

B 11  florestas-e-formagdes-rochosas, oferece-a-

7 12 possibilidade-de-acompanhar-importantes- #
9 13 manifesta¢des culturais do-povo-paraense.q .
- 14 9 .
~ 15 )
k= 5 | i
Pag 1 Secio 1 141 Em 9,3cm Ln 15 Col 1 \E

—QUESTAO 15 |
_ouestaos |

Assinale a opgdo em que o procedimento descrito € suficiente para

inserir os nimeros de linhas como observado najanelado Word 2002

incluida no texto VI.

A Selecionar todo o documento em edico; clicar o menu S&rr .

na lista de opg¢des disponibilizada, clicar Nimeros de linha.

Selecionar o documento em edic¢&o; clicar o botdo =

C Clicar o menu #'94¥0 - najistadisponibilizada, clicar aopg&o que

abre janela contendo defini¢cdes associadas a configuracdo de
pagina do documento; nessa janela, realizar procedimento para
inserir nimeros de linha.

D Selecionar todo o documento em edi¢do; clicar o menu

FETamentas . 5 |ista disponibilizada, clicar o item que abre a
janela Opcdes; nessa janela, realizar procedimento para inserir
nameros de linha.

E Clicar o menu EOMMaLar. na jista disponibilizada, clicar a opggo

que abre a janela Paragrafo; nessa janela, realizar procedimento

parainserir nimeros de linha.

.
No documento do Word 2002 incluido no texto VI,
considere que se deseje reproduzir o paragrafo iniciado em
“Belém” eterminado em“mundo.”, de maneiraqueaslinhas
de 1 a6 desse paragrafo sejam repetidas a partir dalinha 15.
Assinale a opgdo que contém procedimento correto para se

obter a acéo desejada.

A Selecionar o paragrafoiniciadoem “Belém” eterminado

em “mundo.”; pressionar e manter pressionada a tecla

@; teclar ; posicionar o ponto de inser¢do nalinha

15; teclar @; liberar atecla@.

B Selecionar o paragrafoiniciadoem “Belém” eterminado
em “mundo.”; clicar o botdo @'; posicionar o ponto de
KT

insercdo nalinha 15; clicar o botdo

C Clicar sobre “Belém”; pressionar e manter pressionada

[cul].

). clicar sobre“mundo.”; liberar atecla ;

atecla

apontar o ponteiro do mouse sobre a area selecionada;
pressionar o botéo direito do mouse; posicionar o ponto
de insercdo nalinha 15; liberar o botdo do mouse.

D Clicar sobre “Belém”; pressionar e manter pressionada

atecla‘ﬂ]; clicar sobre “mundo.”; teclar @; liberar a

tecla‘.ﬂ]; posicionar o ponto de inser¢éo nalinha 15;

clicar o botéao @‘.

E Clicar sobre “Belém”; pressionar e manter pressionada

atecla@; clicar sobre“mundo.”; liberar atecla@;
clicar o botdo @; posicionar o ponto de inser¢céo na

linha 15; pressionar e manter pressionada atecla‘ﬂ];

teclar @; liberar a tecla ],

UnB / CESPE — SEAD / EGPA
Cargo 5: Técnico em Gestao de Agropecuéria

E permitida a reprodugdo apenas para fins didaticos, desde que citada a fonte.

_5_




Arquivo Editar Exibir Fawvoritos Ferramentas  Ajuda #
Q- © - HRAG L% - e @ JE &
Endereco |@1 http: fwww google com br/search?hl =pt-BRE&q == ¥ | BIr Lirks

EGPA

Orgéos Vinculados, ----—------—--- , Sead, Sefa, Sepof,
Ipasep ... Servigo:

Mais informagées sobre os eventos e cursos da EGPA
para o més de margo com a...
www.escoladegoverno.pa.gov.br

14k - Em cache - Paginas Semelhantes

[ Mais resultados de www.escoladegoverno.pa.gov.br ]

< >
&]  Internet

A figura acima ilustra uma janela do Internet Explorer 6
(IE6) contendo uma pagina web obtida ao se acessar o
sitio de busca Google, cujo endereco eletrbnico €
http://www.google.com.br. Considerando que essa janela
esteja em execugdo em um computador PC cujo sistema
operacional é o Windows XP Professional e sabendo que

EGPA constitui um hyperlink associado ao URL
http://www.escoladegoverno.pa.gov.br, assinale a opcéo
correta.

A Um sitio de busca permite que usuarios da Internet
possam acessar informag6es contidas nos computadores
que estejam conectados a rede mundial de
computadores, bastando que os arquivos que contém
essas informag8es tenham sido configurados por meio
doWindowsExplorer parapermitir o compartilhamento
viarede.

B Por meio das funcionalidades disponibilizadas por

opgdo encontrada no menu FEMAMENtas ¢ possivel

definir o URL associado ao hyperlinkm como
paginainicial do IE6.

C As informagbes contidas na janela ilustrada sdo
suficientes para se concluir que, ao se clicar o botao

O, serd iniciado, na Internet, um novo processo de
busca de informacdes relacionadas a EGPA.

D A partir da situagdo mostrada na janela do |E6,
para que a pagina web associada ao URL
http://www.escoladegoverno.pa.gov.br seja definida
como pagina favorita do I1E6, é suficiente clicar o

hyperlink EGPA e, apos o completo carregamento da
pagina web que serd acessada apds essa agao, clicar o

botdo
E Nasituagdo em que ajanelado IE6 se encontra, ao se

-
clicar o conjunto de botdes , seradisponibilizada

uma lista de opc¢des, sendo que uma dessas opgdes
permite executar uma janela do Outlook Express que
terd, automaticamente, na area de edi¢cdo de mensagem
de correio eletrbnico, o conteddo da péagina web

associada ao hyperlink @.

B Microsoft Excel - Licitacao

Arquivo  Editar Exibir Inserir Formatar Ferramentas Dados Janela Ajuda -8 X
Arial it TN S EE=EHBE€ %y 5| -9 A7
De@atn S&RY & B R =-@ et & e -0 7
F5 - i
A B c D E e

-

VALORES LIMITES PARA LICITACAO

P

OBRAS E SERVICOS DE COMPRAS E OUTROS

3 | MODALIDADES ENGENHARIA SERVICOS
4 Limites Valor Limites Valor
5 Dispensa Até RS 15.000,00[ Até RS 8.000,00 &
6 Convite Até R5 150.000,00( Até RS 80.000,00|
7 |Tomada de Preco Até RS 1.500.000,00| Até RS 650.000,00
8 Concorréncia Acima de R$ | 1.500.000,00 |Acima de R$|650.000,00
L |

OBS: Para a modalidade pregdo, utilizada para a aquisicdo de bens e prestacio de
10 |servigos comuns, ndo ha valor limite legalmente estabelecido para a contratacdo. s
M o4 » D“I.\Planl/‘ |< | | >|r
Pranta HUM .

Considerando que a janela do Excel 2002 ilustrada acima contenha
uma planilha em processo de edi¢éo, com informages coletadas no
sitio http://www.sead.pa.gov.br, e que essa janela esteja em execugdo
em um computador PC cujo sistema operacional € o Windows XP
Professional, assinale a opgdo correta, sabendo ainda que as células
que contém valores numéricos estdo formatadas para nimero, com
duas casas decimais e com separador de milhares.

A Ao sedigitar =(E5+C5) nacélulaFs, teclar @, clicar acélulaFs,

. ~ B . . . . ~
clicar o botdo , clicar a célulaFs, e, finalmente, clicar a opgao

Colar, no menu Edltar, o valor da célula F6 sera equivalente a

instrugdo =(E6+C6). As células F5 e F6, apds essas acdes, terdo
valoresiguais a 23.000,00 e 230.000,00, respectivamente.

B Parase excluir alinha 2 da planilha mostrada e fazer que as linhas
de numero superior ou igual a 3 tenham esse nimero reduzido de
uma unidade, é suficiente clicar o cabecalho referente a essa

Iinha—| 2 — eclicar o botdo CI'%
C Para se obter o grafico mostrado na figura a seguir, é suficiente

clicar o botao [E

VALORES LIMITES PARA LICITAGAO

1.600.000,00
1.400.000,00
1.200.000,00 @ Disp
1.000.000,00

800.000,00
600.000,00 .| |OTomada de Preco

400.000,00 I— |OConcorréncia
200.000,00 —
0,00 -1l |
OBRAS E COMPRAS E

SERVICOS DE OUTROS

ENGENHARIA SERVICOS

m Convite

D Ao seselecionar ascélulas C5eE5 edigitar *2, os contelidos dessas
células serdo alterados, respectivamente, para 30.000,00 e
16.000,00.

E Existe opcdo no menu 28805 que permite proteger a planilha
mostrada contra alteragdes ndo-autorizadas nos contetdos das
células.
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| QuesTA0 19 | .
Com relagao as diversas ferramentas do Windows X P, assinale

a opcao correta.

A A ferramentaLimpezade discoiniciaum programaque faz que
a unidade de CD-ROM segja limpa, retirando residuos de
poeira presentes na sua superficie.

B O Desfragmentador de disco distribui os arquivos armazenados
no disco rigido de forma balanceada, impedindo que as
pastas ocupem espaco contiguo do disco, otimizando, assim,
0 tempo de acesso as informagdes contidas nessas pastas.

C A ferramentaRestauracéo do sistematem afuncéo principal de
permitir aeliminacéo de virusde computador, restaurando os
danos causados por esses programas danosos.

D O utilitério Backup pode auxiliar nacriagdo de umacopiadas
informacgdes contidas no disco rigido do computador.

E Diferentemente de versdes anteriores do Windows, o
Windows X P néo possui aferramenta denominada Assisténcia
remota, que permite que umapessoa possa, com permissao do

usudrio de um computador remoto, acessar esse computador.

QUESTAO 20 ‘ 1

Com relacdo a dispositivos utilizados atualmente para o

armazenamento de informag8es contidas em computadores do

tipo PC, assinale a opcao correta.

A Uma grande desvantagem do dispositivo comumente
denominado pendrive em relacdo ao disquete de 32" mais
comumente usado é que a capacidade de armazenamento
de dados do primeiro é muito inferior a capacidade de
armazenamento do segundo.

B Osdispositivos do tipo CD-ROM tém menor capacidade de
armazenamento que o disquete de 3%" mais comumente
usado.

C Asmemoriasdo tipo cache sdo maislentas que as memorias
RAM de alta capacidade de armazenamento, usualmente
utilizadas em computadores do tipo PC.

D A leiturados dados de discos do tipo zip &, de formasimilar
a do disco do tipo CD-ROM, realizada com o auxilio de
dispositivos épticos.

E Em muitos computadores, o dispositivo de armazenamento

com maior capacidade é o disco rigido.

CONHECIMENTOS ESPECIFICOS
.

A posicdo da Terra em relagdo ao Sol, tomando-se o equador
terrestrecomo referencial, caracterizaasestagfes climaticas, o que

pode refletir-se de forma pronunciada na atividade agricola.
Acerca desse assunto assinale a opg&o incorreta.

A Quando o Sol, no seu movimento aparente, posiciona-se
perpendicularmente sobre a linha do equador terrestre, é
caracterizado o equindcio.

B No hemisfério Sul, o diamaislongo do ano ocorre no solsticio
deinverno.

C No hemisfério Norte, o verdo comeca em 22 de junho.

D Nascidadesde Santarém, Parintins, M anaus, M arabae nallha
de Marajo, o equindcio de primavera e o solsticio de veréo
ocorrem, respectivamente, em setembro e em dezembro.

E Quando o Sol atinge as declinagdes maximas da linha do
equador terrestre, caracteriza-se o solsticio.

QUESTAO 22 )

Para o desenvolvimento da fruticultura, ha necessidade de
utilizacdo de mudas de qualidade superior para a instalagéo dos
pomares com alto potencial de produtividade e perspectivas de
frutos de boa qualidade. Assinale a opcgdo incorreta acerca das
técnicas de producdo de mudas de espécies frutiferas.

A Para a obtengdo de porta-enxerto, € comum a utilizagdo de
plantas oriundas de propagacgdo seminal.

B Na escolha do porta-enxerto, as cultivares poliembridnicas,
que originam duas ou mais plantas de uma Gnica semente, sao
as mais indicadas, por induzirem maior vigor a muda.

C A garfagem em T invertido é umatécnicaque consiste em dois
cortes feitos na casca do porta-enxerto, sendo um vertical e o
outro, horizontal, onde se insere o enxerto.

D Mudas provenientes do cultivo in vitro, se indexadas, sdo
isentas do patégeno para o qual foram indexadas.

E A propagacdo de plantas citricas por meio de mudas de
pé-franco nao é técnicarecomendada por ndo assegurar que a
nova planta tenha as mesmas qualidades da planta matriz,
como, por exemplo, a mesma produtividade.

QUESTAO 23 1

Assinale a opgdo incorreta a respeito de maquinas ou
implementos utilizados no meio rural.

A Maquinas utilizadas na semeadura de cereais que apresentam
sementes pequenas, como arroz, trigo e cevada, s&o
denominadas semeadoras.

B Semeadoraé a maquina que promove adistribuicéo exclusiva
de sementes.

C A semeadora-adubadorarealizasimultaneamente adosagem e
adistribuicéo de adubos e sementes.

D Aivecaéapegaque caracterizaeidentificao arado de aivecas,
0 qual corta e eleva a camada de terra, mas ndo a destorroa
nem inverte a leiva.

E A plantadora é a maquina que distribui no solo propagulos
vegetativos, como tubérculos, colmos, manivas e bulbos.
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quesiAo 2]
1
Considerando os principais métodos, modalidades e efeitos do

manejo de plantas daninhas na agricultura, julgue os itens a
seguir.

| A pratica sistemética de rotagdo de culturas € um método
cultural de manejo.

II' O método cultural de capina manual é uma modalidade
eficiente de manejo de plantas daninhas em pequenas
propriedades rurais.

Il Quando sdo utilizadas sementestransgénicasde sojaRR deve
ser empregado, no controle de plantas daninhas, o0 método
biolégico.

IV A cobertura morta, utilizada no sistema de plantio direto,
é classificada como um método bioldgico de manejo.

V Os efeitos alelopdticos podem ser tanto de natureza
estimuladora quanto inibidora, ndo somente entre plantas,
mas também entre insetos e outros animais.

Est&o certos apenas os itens

A lell C Ilelll E
B leV. D lllelV.

QUESTAO 25 1

O complexo soja tem grande importancia para o agronegocio
brasileiro. Acerca dessa exploragdo agricola naregido Norte do
Brasil, assinale a opgéo correta.

IV eV.

A O desenvolvimento de gendétipos com caracteristicas de
periodo juvenil longo é recomendado para cultivares
adaptadas aregido Norte do Brasil.

B A soja produzida em regides de baixa latitude apresenta
concentragdo de 6leo superior a de proteina.

C Ascultivares de soja adaptadas a regido Norte do Brasil, se
cultivadas no sul do Brasil, tenderiam a apresentar ciclo
menor.

D Uma cultivar de soja adaptada ao cultivo em Sorriso-MT,
guando semeada em M araba-PA, devera sofrer aumento de
ciclo.

E E maisfécil umavariedade norte-americana de soja adaptar-
se melhor as condig¢des ecolégicas do Para em relagdo as
condi¢Oes predominantes no estado do Parana.

| questao zs
1
Nativa daregido amazonica, a seringueira produz latex, a partir

do qual se obtém a borracha natural. Acerca do processo pelo
qual se extrai o latex, a sangria, assinale a opgao correta.

A Comercialmente, a sangria de uma planta deve ser feita
diariamente.

B A sangria deve ser feita da forma mais profunda possivel,
para obter o maior nimero de vasos lactiferos e atingir o
cambio.

C O processo de sangria pode ser incrementado mediante a
aplicacdo de hormonios.

D A incidéncia de antracnose do painel, causada pelo fungo
Colletotrichum gloeosporioides Penz, apesar de reduzir
sensivelmente a area foliar, ndo interfere na produgdo de
latex.

E A seringueira esta apta a sangria quando o perimetro de seu
tronco ao nivel do solo for igual ou superior a 45 cm.

.
A mandioca é uma cultura de grande importéancia para os povos
amazodnicos tanto pela quantidade de matéria-prima produzida
guanto por seus multiplos empregos na alimentagdo humana e

animal. Assinale a opgdo incorreta acerca da forma de

propagacéo dessa planta.

A A queda natural das folhas da planta, da base para o apice, é
um indicador seguro da maturagdo da rama para o plantio.

B A fim de se aguardar a melhor época de plantio da mandioca,
é correto conservar as suas ramas empilhando-as
horizontalmente e cobrindo-as com capim ou outra cobertura
morta.

C A técnicadeestaquiade propagagdo damandiocaéumaforma
de disseminagdo potencial de organismos patogénicos a
cultura.

D Apesar de comercialmente a mandioca ser propagada via
estacas de suas manivas, essa espécie produz sementes
boténicas viédveis, podendo algumas delas germinar e gerar
novas plantas.

E Devido a forma de propagacdo vegetativa da mandioca, é

viavel comercialmente a obtencdo de cultivares hibridas

dessa cultura.

—QUESTAO 28
ouestao2s |

Considerando relacdes, quantidade e terminologia dos nutrientes

e constituintes do solo, assinale a opgao incorreta.

A Afirmar que a matéria organica de um solo apresenta relagdo
C/N igual a 10% equivale a dizer que essa matéria organica
possui 10% de nitrogénio em relagdo ao carbono.

B A saturacdo por bases € a relagdo percentual entre a soma de
bases e a capacidade de troca catidnica de um solo.

C Para atender as exigéncias do Sistema Internacional de
Unidades, os valores expressos anteriormente em
miliequivalente por cem mililitros de solo devem ser
multiplicados por dez e expressos em milimol de carga por
decimetro cubico.

D O poder relativo de neutralizagéo total (PRNT) de um calcério
refere-se exclusivamente a sua granulometria.

E O nitrito € um anion de natureza efémera no solo porque

rapidamente é oxidado a nitrato.
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Considere uma cultura hipotética cuja massa de cem sementes
seja de 20 g, semeada em fileiras espagadas de 0,50 m e em
ambiente irrigado por aspersao do tipo pivé central, com raio de
cobertura de 550 m. A necessidade total de aplicacdo de
nitrogénio nessa cultura é de 60 kg por hectare, distribuida da
seguinte forma: 40% por ocasido da semeadura; 30% no estadio
de desenvolvimento da terceira a quarta folha; o restante no
estadio de seis a sete folhas desenvolvidas. Utilizou-se uréia
nessa cultura, com as seguintes caracteristicas garantidas pelo
fabricante: concentragdo de 45% de nitrogénio e solubilidade de
700 g/L. Com base nessas informacgfes, assinale a opcéo

incorreta.

A Ha necessidade de mais que 12 t de uréia para aplicacao
nessa cultura.

B Na semeadura, foram aplicados, aproximadamente, 2,7 g/m
de uréia no sulco.

C Foram aplicados 2 g/m na linha de plantio por ocasido da
primeira cobertura.

D Na fertirrigacdo da segunda aplicagdo de cobertura, foi
aplicado um volume de calda de 57,14 L/ha.

E Para obtencdo de dez plantas por
necessidade de semear dois sacos (50 kg) de sementes por
hectare dessa cultura com germinacgdo de 80%.

questao 3o

1
Considerando as praticas agricolas necessarias a producdo de
sementes e graos, julgue os itens seguintes.

metro linear, ha

I O isolamento entre campos de produg¢é&o com o objetivo de
impedir a coincidéncia de florescimento entre cultivares
diferentes de uma mesma cultura é prética exclusiva da
producdo de sementes.

Il O tratamento de sementes com fungicidas e(ou) inseticidas,
por ocasido da semeadura, pode ser corretamente dispensado
na producdo de grdos desde que as sementes derivem de
plantas provenientes de sementes ja tratadas com esses
protetores e sejam cultivadas em campos onde ndo se tenha
registrado a ocorréncia de doencas.

Il A melhor data de semeadura para a producéo de gréos &,
também, necessariamente, a melhor data de semeadura para
a producdo de sementes.

IV Em um campo de produgdo de sementes, devem ser
erradicadas aquelas plantas atipicas quanto a habito de
crescimento, ciclo vegetativo e outras diferencas.

V Para fins de certificagdo de um campo de producdo de
sementes, devem ser consideradas as espécies de plantas
daninhas e seu nivel de ocorréncia.

A quantidade de itens certos é igual a

A 1 B 2. C 3. D 4. E 5.

| quesiAo s
1
O crédito rural éum instrumento de politica agricolaque promove

o desenvolvimento do setor agropecuério. A esserespeito, assinale
a opgdo correta.

A A captura e a transformacdo de pescados sdo atividades
agropecuérias passiveis de beneficio por crédito rural.

B Cooperativasde produtoresrurais podem ser beneficiadas por
crédito rural para realizagdo de investimento, custeio,
comercializag8o e repasses diversos a associados.

C Quando héa necessidade de garantia hipotecéaria nos casos de
crédito de valor e(ou) prazo elevado, o imdvel hipotecado
precisa ser necessariamente aquele que sera objeto do
financiamento.

D Quanto maior for o volume de crédito disponibilizado, maior
seré a safra de gréos.

E O volume derecursos liberados depende diretamente do porte
dos produtos (mini, médio, grande), dalocalizag&o dalavoura
e da produtividade esperada comparada aquela daregiéo. De
forma que recebe mais por hectare plantado o agricultor de
maior porte.

QUESTAO 32 )

Julgue ositensaseguir quanto aos aspectos geraisque influenciam
a qualidade do arroz e demais caracteristicas dessa espécie de
importancia para o consumidor.

I A constitui¢8o e o teor de amido presente nos gréos de arroz
influenciam as mudang¢as que ocorrem durante o processo de
cocgéao.

Il A translucidez e a aparéncia do grao de arroz sdo aspectos

importantes para fins de comercializagdo desse produto, pois

se relacionam com a presenga de &reas opacas, manchas e

imperfei¢des causadas por picadas de insetos e doencas, entre

outros fatores.

As exigéncias priorizadas pelo consumidor ap6s a cocgéo do

arroz incluem aquelas relacionadas com o paladar e com o

visual do produto. O processo de parboilizacéo interfere nessas

caracteristicas porque diminui o teor de vitamina A do
produto.

IV A classificagdo do arroz em classes comerciais como
longo-fino, longo-médio, curto e misturado pode ser
corretamente realizada utilizando-se a mesa de gravidade (ou
mesa densimétrica) no beneficiamento.

V Normalmente, o produto beneficiado e industrializado logo
apds a colheita e, em seguida, comercializado é o que
apresenta melhor qualidade de panela e cocgéo.

Estdo certos apenas os itens

A lell
B leV.
C llelV.
D lllelV.
E llleV.
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—QUESTAO 33—
Quesraosa] .

Considerando a importancia da cultura da mandioca para a
agricultura, a economia e atradic¢éo do estado do Pard, segundo
os periodos predominantes de cultivos existentes no nordeste

paraense, assinale a opgéo incorreta.

A A roga, no periodo chuvoso, é implantada em area de
capoeiramais desenvolvida e, em época de estiagem, éfeita,
preferencialmente, em érea de capoeira mais nova e menos
desenvolvida.

B Cultivares de raizes brancas devem ser exploradas,
preferencialmente, no periodo das chuvas, e cultivares de
raizes amarelas, na época da seca.

C No periodo das chuvas, h4 necessidade de um nimero maior
de capinas apds o plantio.

D O cultivo realizado no periodo chuvoso alcanga, em média,
maior produtividade.

E Nacolheita, hAmaior necessidade de méao-de-obrano cultivo

de verao.
[ QuesAo 3 |
|

A capacidade do solo em fornecer nutrientes essenciais, em

guantidade e proporgdo adequadas, é fator determinante do
desenvolvimento das plantas. As condi¢Bes que provocam

deficiéncia de determinado nutriente no solo incluem

| teor do nutriente insuficiente no solo.

Il quantidade suficiente do nutriente, porém indisponibilidade
do mesmo para a planta.

Il desequilibrio no balanco nutricional da planta.

IV o nivel de exigéncia da planta.

V aocorréncia de inundagéo.

A quantidade de itens certos é igual a

| quesiAoss
1
Considerando a importancia que o ataque de pragas pode

representar para a producao agricola, assinale a opgéo correta.

A O mandarovéa (Erinnysello), além de poder atacar amandioca,
pode também atacar a seringueira e, excepcionalmente, a
mamoneira.

B Quando o controlebioldgico de pragas— realizado apartir de
predadores, parasitoides e patdgenos—, o controle cultural ou
mesmo o controle quimico n&do funcionam, deve-se iniciar o
manejo integrado das mesmas.

C Tanto a lagarta-elasmo (Elasmopalpus lignosellus) quanto a
lagarta rosca (Agrotis ipsilon), que tém como habito
abrigarem-se no solo junto a planta durante o dia, atacam a
planta a noite na regido do coleto, seccionando-a.

D O produto comercial Dipel para controle biolégico, obtido a
partir do baculovirus, tem-se mostrado muito eficiente parao
controle de lagartas em diversas culturas.

E Em é&rea de primeiro ano de exploracdo de determinada
cultura, ndo se recomenda o tratamento de sementes, porque

ndo se estabeleceu ainda o indculo de patégenos.
| quesiAoss
1

A extensdo rural pode ser definida como um processo de estender

ao meio agropecuario conhecimentos e habilidades necesséarios a
melhoria da qualidade de vida humana. No Brasil, as mudancas
nessa areaevoluiram do modelo assistencialistaao produtivista, e,
deste, ao atual model o humanistico-critico. Nesse sentido, assinale
a opcdo que melhor traduz o objetivo da extensdo rural na

atualidade.

A Induzir mudangas de comportamento no meio rural a partir de
metodologias preestabel ecidas.

B Difundir a pedagogia de aquisi¢o, por parte dos agricultores,
de um pacote tecnol 6gico modernizante, com uso intensivo de
crédito rural.

C Servir como instrumento para a introdu¢gdo do homem do
campo na dindmica da economia de mercado.

D Persuadir os produtores rurais a adotarem tecnologias em
substitui ¢&o aos conhecimentosempiricos, segundo al6gicada
economia de mercado.

E Pautar-se por principios participativos, considerando os

aspectos culturais e a participagdo ativa dos agricultores.
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| QuesTAo a7 | .
Considerando os termos associados as atividades de zootecnia,

assinale a opcéo incorreta.

A Vazio sanitario é o periodo em que as instalacdes de criacdo
animal permanecem vazias ap0s a realizagdo da limpeza
seguida de desinfestacéo.

B Burdizo é um alicate do tipo torqués utilizado na castragédo de
animais, mediante seccao do canal deferente.

C Pedilivio é o nome do recipiente com germicida colocado nas
areas de producéo para desinfeccao dos calcados daqueles que
|& ingressam.

D Prostaglandina € um composto hormonal que serve para o
controle do ciclo estral e daovulagdo em animais de produg&o.

E Denominam-se animais sentinelaaquelestreinados para uso no

pastoreio.

QUESTAO 38 ‘ 1

O Brasil € um grande produtor mundial de banana. Entre os

problemas dabananicultura, asigatokanegradestaca-se como uma
das doencas mais destrutivas dessa cultura. Assinale a opcéo

incorreta arespeito dessa doenca.

A Os sintomas da sigatoka negra ndo sdo evidentes nas folhas
mais novas da bananeira.

B Temperatura e umidade do ar elevadas sdo condigbes
favoraveis ao desenvolvimento do patégeno causador da
sigatoka negra.

C Os sintomas caracteristicos da sigatoka negra sdo lesOes
estriadas no limbo foliar com auséncia de necrose no centro.

D A doengando se dissemina pelo vento; apropagacao ocorrevia
mudas contaminadas.

E A doenca afeta as principais variedades de banana cultivadas

atualmente, como a prata, a nanica ou caturrae a maca.

| uestao 35

1
Asmaquinasagricolasincluem aradosdediversasprocedéncias,
marcas e modelos, que sdo divididos entre arados de discos e de

aiveca. Acerca desses dois tipos de arados, julgue os seguintes

itens.

| O arado de aiveca possui melhor dindmicade penetragdo no
solo que o arado de discos.

Il O arado de discos confere melhor enterrio de sementes e
eliminacéo de plantas daninhas que o de aiveca.

Il O arado de aiveca é de mais facil regulagem que o arado de
discos.

IV Em solos mais argilosos, o arado de discos tem melhor
desempenho que o de aiveca.

V O arado de aiveca ndo trabalha em rolamento como o de

discos.

A quantidade de itens certos é igual a

A 1 B 2. C 3. D 4. E 5.

QUESTAO 40 1

A adubac8o verde consiste ha incorporacao de plantas ao solo,

antes de completarem o seu ciclo produtivo. Uma espécie de

leguminosa adequada para uso como adubo verde nao deve

A ser tolerante a doencas e pragas.

B apresentar bom poder de interferéncia com ervas daninhas.
C ser boa fixadora de nitrogénio.

D apresentar enraizamento apenas superficial.

E produzir poucas sementes e muita massa.
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